

# 构建沿江旅游发展新格局 打造文旅经济增长新引擎

我市出台《哈尔滨市松花江沿江旅游发展促进条例》

本报记者 尹明

作为哈尔滨的母亲河，松花江不仅拥有壮美的自然风光，还承载着深厚的历史与文化，旅游资源得天独厚。为了发展松花江沿江旅游，依法兴旅、依法治旅，市十六届人大常委会启动了《哈尔滨市松花江沿江旅游发展促进条例》(以下简称条例)的立法工作。经过2023年、2024年常委会会议两次审议，并报省人大常委会审查批准，该条例将于2024年12月1日起正式施行。条例一经实施，将助力构建哈尔滨沿江旅游发展新格局，打造旅游经济增长新引擎。

发展松花江沿江旅游，是传承亲水文化、将资源优势转化为发展优势的重要载体。据了解，我市松花江沿江旅游经过多年发展已具备较好的基础，但在规划管理、产品开发、设施建设等方面仍有完善空间，需要进一步提升品质和活力。习近平总书记在我省考察时指出，要大力发展战略文化旅游。为深入贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，充分释放松花江沿江旅游资源潜力，我市计划制定相关条例，科学利用

松花江沿江旅游资源，提升松花江旅游品牌形象。

2023年，市人大常委会将制定《哈尔滨市松花江沿江旅游发展促进条例》作为立法计划正式项目，采取“双组长”专班的工作模式，统筹各方力量共同推进条例起草工作。2023年11月20日，市十六届人大常委会第十四次会议对条例(草案)进行了初次审议。一审后，市人大法制委员会、常委会法制工作委员会围绕草案进行了系列调研及征求意见工作，通过组织召开座谈会、实地调研、征求意见、外地取经等方式，不断完善条例内容。在经过两次审议后，2024年8月27日，市十六届人大常委会第二十七次会议表决通过了该条例，并报省十四届人大常委会第十八次会议审查批准，确定条例将于12月1日起正式施行。

记者了解到，条例所称松花江沿江旅游发展范围，是指松花江干流西起双城区义马哈拉林河入江口，东至依兰县小砬子沟村的水域，以及沿江区、县辖区内具有旅游发展基础和发展潜力的区域。

条例明晰了沿江旅游产业发展方向及

路径，将“培育沿江旅游新业态，推动沿江旅游产业与文化、康养、农业、体育等领域深度融合，完善吃、住、行、游、购、娱一体的旅游产业链，促进沿江旅游全域全季全面发展，实现一江居中、南北互动、两岸繁荣”确立为发展目标。同时，针对冰雪旅游、红色旅游、乡村旅游、工业旅游、露营体验等体现本地特色、具有代表性的十类旅游产业项目逐条进行具体规定，细化了产业发展指引。

为更好地支持沿江旅游业发展，助推解决我市沿江区域公共服务设施不健全等实际问题，条例加强了交通保障，规定市和沿江区县政府加强码头管理，统筹沿江两岸景观道路建设，完善沿江旅游节点的交通衔接；健全服务设施，对停车设施、亲水设施、无障碍设施、安全设施以及漫步道、跑步道、

骑行道等沿江公共空间慢行系统的建设和设置进行明确规定，如设置亲水平台、水上栈桥、观景走廊等亲水设施，为游览、野餐、露营、垂钓、游泳(冬泳)提供条件，满足社会公众亲水乐水、赏冰玩雪的需求。

为更好地维护沿江旅游市场秩序，促进沿江旅游高品质发展，条例还强化行为规范，对旅游经营者的经营活动、导游的从业行为、游客的文明旅游等作出了规定；强化行业自律，规定与沿江旅游相关的行业协会通过制定行业自律规范、推行行业标准化等，加强经营者自律管理，维护各方合法权益；完善诚信体系，要求建立旅游经营者及其从业人员信用评价制度，完善诚信记录，依法依规纳入市信用信息共享平台进行管理。

## 发展设施农业 赋能“小微农场”

“北大荒”阿城农场今冬首批草莓12月下旬上市

本报讯(唐艳 高岩 记者

**张大星**)近日，记者走进北大荒集团阿城农场有限公司生态园区草莓种植棚室，一垄垄绿色的草莓苗生机勃勃，白色的小花、嫩绿的蓓蕾点缀其间。据介绍，该公司抢抓有利时机全面做好草莓管护工作，为草莓丰产丰收打下了坚实基础，预计今冬第一批草莓鲜果12月下旬采摘上市。

今年以来，阿城农场有限公司全员共建“双体系”，创建融城示范场，以高度的责任心和使命感承担起自营棚室的生产任务。通过绿色

农产品标准化种植、精细化管理、科学化管控，生产的草莓将达到绿色安全健康标准。目前，棚室内草莓长势喜人，已开花现蕾，构成一幅动人的田园风光画。

下一步，阿城农场有限公司将持续发挥生态园区四季生产棚室和技术团队的种植优势，以科技为先导，全面做好草莓生长周期内各项管理工作，形成可复制、可推广的设施农业发展模式，激发全员创收活力，切实肩负起“哈尔滨模式”的阿城使命，为“小微农场”盈利赋能添力。

## 我省地理标志产品已达74个

“地标”生产者996家，年产值245.97亿元

本报讯(实习生 何睿 记者 李佳琪)

近日，记者从东北地区地理标志认定与保护工作座谈会上了解到，近年来，省知识产权局不断推动地理标志保护工作取得实效，支持农业强省建设，助力我省实现农业高质量发展。截至目前，全省共有地理标志产品74个，地理标志证明商标110件；核准使用专用标志的地理标志产品生产者996家，年产值达到了245.97亿元。

近年来，省知识产权局以实施高精度培育、高标准管理、高效益运用、高水平保护、高质量服务等五个工程为抓手，进一步完善地理标志保护和运用体系，全面强化地理标志保护与运用工作。目前，五常大米、方正大米、饶河东北黑蜂这3个地理标志产品保护示范区筹建工作进展顺利，示范带动效应初步显现。

同时，我省加强地理标志专用标志使用管理，在全国范围内率先开展专用标志使用

行为“双随机、一公开”抽查检查，创新思路利用黑龙江省事中事后监管平台抽取地理标志专用标志合法使用人进行检查。在今年组织开展的2023年度地理标志专用标志使用行为“双随机、一公开”抽查检查，结合知识产权领域信用风险等级按照A类5%、B类10%、C类50%、D类100%的比例共抽取了191户企业，由属地市场监管(知识产权管理)部门进行检查。

下一步，我省将发挥国家地理标志产品保护示范区、国家地理标志保护工程项目示范效应，引导强化地方政府发挥主体作用，完善工作机制，建立地理标志发展规划和产业布局，推动形成以地理标志产品生产为主导，带动种植(养殖)、储藏、加工、运输、销售等上下游产业链联动的发展格局。促进地理标志与旅游产业、文化产业的协同，带动餐饮、住宿、交通等相关行业的多行业联动发展，助力地区经济高质量发展。

## 英语课堂热情高 礼迎亚冬氛围浓

宾县开展“全民学英语 一起迎亚冬”主题活动

本报讯(刘婧婧 王若冰

记者 罗彦坤)为推动落实“礼迎亚冬会 文明我先行”城乡文明大提升行动，近期，宾县组织开展“全民学英语 一起迎亚冬”主题活动。

目前，宾县17个乡镇已开设“英语课堂”，开展以日常口语为主的场景化、互动式英语学习。从最简单的问候语到介绍亚冬会的推介词，大家跟着老师齐声跟读、学得有模有样。

“英语课堂上，我们的党员干部模拟亚冬会期间与外国友人交流场景，不仅增强了学习英语的互动性、趣味性，还加深了知识点的理解和记忆。现场气氛热烈，学习氛围浓厚。”胜利镇党委副书记付书

翻介绍。

宾县文体广电和旅游局组织文化馆、图书馆、文物保护中心、业余体育运动学校等全体工作人员积极参与活动，共同观看英语口语交流视频，通过生动的英语教学视频和互动练习，学习日常问候语、简单指引等生活用语，并努力学习冬季体育运动项目英语介绍。

下一步，宾县将继续开展“全民学英语 一起迎亚冬”主题活动，通过多种方式，掀起全民学英语的热潮，激发全民参与热情，营造全民迎亚冬氛围，以最好状态、最优服务，最美风尚迎接2025年第九届亚洲冬季运动会。

## 喜迎亚冬会 一起学英语

阿城区开展志愿服务活动助力亚冬

本报讯(记者 康福柱)近日，阿城区开展“喜迎亚冬会·一起学英语”志愿服务活动，营造全民喜迎亚冬会的浓厚氛围。

活动中，阿城区舍利街道兴纺社区举办了喜迎亚冬会·英语才艺展示大赛，社区20余个家庭报名参与，通过演唱英文歌曲、讲英文故事、背诵英语课文等形式展示英语水

平。社区从参赛选手中选出5名优秀志愿者，邀请他们作为社区“英语微课堂”老师，以中英文对照的方式将日常生活中的常用英语单词进行梳理归类，并在每周末带领社区居民学习英语。

接下来，阿城区将通过开展多种文娱活动展示社区文明风采，助力亚冬。

从教27年，带出两名世界冠军和多名全国冠军，培养了众多滑雪教练员、运动员——

## “冠军教头”温晓彬：让更多人逐梦“冰雪之巅”

本报记者 康福柱文/摄

冰雪季来了，哈尔滨2025年第九届亚冬会的脚步近了。阿城区滑雪重点体校训练房里传出了洪亮清晰的指令：“注意身体平衡……”如果站在门外的是蔡雪桐、张可欣两位世界冠军，那他们一定会骄傲地告诉你：“这就是我的教练，我们阿城的‘冠军教头’温晓彬。”

在哈尔滨这座“奥运冠军之城”“双亚冬之城”，多山富雪的“雪上运动强区”——阿城区，取得的成绩备受瞩目。除了自然条件得天独厚，阿城还有温晓彬这样钟情于山林的“冠军教头”，从教27年来，他带出了两名世界冠军和多名全国冠军，还为国家、省、市培养了众多教练员、运动员。在温晓彬眼中，冰城的“雪封山林”就是梦开始的地方，每一个冰雪季都是“筑梦厂”。

追逐冰雪梦

培养雪感抓好基本功

走进阿城区滑雪重点体校训练房内，数十名小队员正在教练的指导下练习翻跟头，动作不规范的队员，教练会逐一纠正。

“眼前这批孩子年龄在9岁至15岁之间，都是从零基础练起的。每个完美细节都要靠日积月累才能形成肌肉记忆，他们得学会认真、专注，还必须养成良好的训练习惯，这样才有未来。”温晓彬告诉记者，他们的冬训已经开始了，过几天气温再降一降，他们还要去亚布力训练一段日子，冬训持续到明年春天，贯穿整个雪季。

今年49岁的温晓彬曾是专业滑雪运动员。1997年，他到阿城区滑雪重点体校



温晓彬讲解滑雪技巧，带领队员进行滑雪训练。

任自由式滑雪教练。日复一日，年复一年，一批批孩子在他的身边成长并追逐梦想。

跟着“冠军教头”练本事可不轻松，没雪的季节得平地翻跟头、蹦床上练空翻，冰雪季更得真刀真枪地练。训练房后面就是山坡，那是他们的滑雪训练场，“冰雪季

一小山包主要用来培养孩子们的雪感，他们每天都会往下冲，大一点的队员要“飞跃”山包并做转体动作。”温晓彬说，“只有把基本功练扎实，雪场才能变成孩子们尽情发挥的舞台。这冰天雪地是老天对咱冰城孩子的偏爱，可别辜负了。”

### 期待亚冬会 要让更多人邂逅冰雪运动

“北京冬奥会上，从阿城区滑雪重点体校走出去的4名队员参加了比赛，因此吸引很多家长把孩子送来练滑雪。”温晓彬特别期待“家门口”的亚冬会，这位“冠军教头”说，这会影响更多孩子和家长，让他们有机会邂逅滑雪运动。踏上雪场，人们才会明白，能与滑雪运动相遇，是人生乐事。

温晓彬说：“‘冰天雪地也是金山银山’，得向宝山要效益、要市场、要产业，核心就是冰雪运动人才。我们的任务就是向上级单位输送好苗子。”温晓彬告诉记者，他正在尝试跨项选才，准备去体操队、武术队等选拔滑雪好苗子。

“蔡雪桐、张可欣从这里走向了世界，他们是小队员们的榜样。”温晓彬说，蔡雪桐、张可欣都将参加亚冬会，小队员们特别期待，训练劲头十足。“咱们眼前这个雪道很短，亚布力的雪道有2500米长，小队员们很快就会去那里，正滑、倒滑都要练……”

训练场上的严厉教练，场下还要担任父母一样的责任，照顾好孩子们的生活。温晓彬告诉记者，一年里，他会带着队员们在山林里待上10个多月。冬季挑战风雪、寒冷，夏季忍受闷热、蚊虫……这些孩子平时都住在体校，父母不在身边，烤鞋垫、理发、干针线活儿都难不住温晓彬。“从教27年，我是在收获快乐中度过的，希望带着心中的热爱、执着与梦想，一直见证孩子们的成长与成功。”

冰雪同梦 亚洲同心 Dream of Winter, Love among Asia

HARBIN 2025 ASIAN WINTER GAMES



培育美德少年 建设美丽中国